

进博会八岁了

在这里,中国经济与世界经济交融,汇聚成推动世界发展的源源动力。

11月5日,第八届中国国际进口博览会在上海开幕,“四叶草”喜迎八方来客。

展览面积超过43万平方米,155个国家、地区和国际组织参与,4108家境外企业参展,290家世界500强和行业龙头企业参展……在八方来客眼中,进博会越长越高,越来越“壮”。

广阔的、迅速发展的市场,让人们看到一个活力满满、动力十足的中国。

连续4年参展,进博会已经成为美国企业欧加隆每年的“打卡项目”。本届进博会,欧加隆带来了在心血管领域的整体解决方案。

“对高品质生活的追求,让人们更加关注自身身体健康。我们积极支持健康中国,期待与更多合作伙伴一同推动血脂管理的科学化、规范化,共同跃升健康繁荣未来。”欧加隆中国总裁吴泽发说。

聚焦供应链韧性、数字化转型等相关主题,联邦快递在本届进博会上全面呈现在中国市场的最新战略布局和创新成果。

“进博会是国际贸易交流合作的重要平台,更是众多企业与中国市场共成长、共创新的战略交汇点。”联邦快递中国区总裁许宝燕表示,将通过进博会这个舞台,在中国构建更加智能、韧性、可持续的供应链,在全球贸易新格局中释放出更大价值。

据悉,本届进博会共组建43个交易团、700多个交易分团到会洽谈采购,专业观众注册达到44.95万人。“中国绝对是全球最重要、也最有机会的市场。”立邦中国

区首席执行官钟中林说,“进博会带给我们的红利是实实在在、超乎预期的。”

进博会是沉浸式感受中国超大规模市场优势的“体验区”。过去七届进博会累计吸引境外参展商2.3万家次,累计意向成交额超5000亿美元。以中国大市场的“确定性”应对全球市场的“不确定性”,助力各国企业共同应对国际市场波动困局。

八岁的进博会,发展实力更强,创新动力更足。美国罗克韦尔自动化推出显著提升系统通信效率和扩展灵活性的多款新产品;法国云帆智控公司首展具备双臂协同30公斤负载能力的电力真身智能机器人;加拿大可立克魔科技公司全球首发面向“银发族”的家庭陪伴机器人……

“全球首发”“亚洲首秀”“中国首展”,全球头部企业齐聚这里。本届进博会展示461项新产品、新技术、新服务,涵盖低空经济、人形机器人、新一代信息技术、人工智能、绿色低碳等前沿领域。很多细分领域领军企业将首次参展,并带来首秀新产品。

进博会将中国发展之需与世界发展之盼紧密对接。不少国家的展商通过“进博之旅”,搭上“东方快车”加快全球化步伐。

孟加拉小伙萨夫和妻子唐河将家乡的黄麻手工艺品带上进博会这个国际舞台,为3000多名依靠手工作业的孟加拉国妇女点燃了希望。八年间,他们不仅收获了中国买家的稳定订单,更将产品出口到美国、欧洲、日本等地。“若没有进博会,这一切根本不可能实现。”唐河说。

以实际行动展现开放共赢之姿。本届进博会,来自最不发达国家的企业达163家,同比增长23.5%。虹桥论坛还将首次围绕“增强全球南方经济韧性”和“全球南方农业可持续发展”展开研讨。

开放是世界繁荣发展的必由之路,也是当代中国的鲜明标识。

开幕前一日,“共享大市场,出口中国”系列活动在上海正式启动,通过十大主题活动扩大进口规模,让更多商品“进得来”,让出口中国“走得远”,让中国机遇“惠全球”。

在风云变幻的世界经济浪潮中,进博会如一座熠熠生辉的灯塔,汇聚全球目光,激发市场活力。越办越好的进博会将让中国携手各国伙伴,在开放合作中创造更多发展机遇。

新华社记者 叶昊鸣 杨有宗

(新华社上海11月5日电)

据新华社上海11月5日电 (记者 闫洁、睦黎曦) 第八届中国国际进口博览会5日在上海开幕。多国领导人和国际组织负责人在开幕式上致辞表示,进博会充分彰显中国的开放包容和大国担当,中国超大规模市场为世界各国带来重要发展机遇,为促进全球南方国家共同发展、共享繁荣注入动力。

格鲁吉亚总理科巴希泽对进博会搭建的开放合作平台印象深刻。他表示,进博会为促进各国发展、打造更加开放和可持续的全球经济发挥了重要作用,体现了中国推动各国互利合作的努力。中国是格鲁吉亚重要的贸易伙伴,中国扩大对外开放为格鲁吉亚企业发展带来重要机遇。近年来,格中两国在能源、交通、旅游等领域合作日益加深。格鲁吉亚将充分发挥自身区位优势,继续深化格中战略伙伴关系,加强两国在各领域合作。

塞尔维亚总理马楚特说,塞中自由贸易协定为促进两国贸易提供了巨大机遇,让越来越多塞尔维亚产品能够进入14亿人口的中国超大规模市场。塞尔维亚愿进一步深化与中国的“钢铁友谊”,继续加强塞中全面战略伙伴关系,推进双边合作。塞尔维亚每年都参加进博会,参展规模也越来越大。今年进博会,塞尔维亚将更好展示自身经济和投资潜力,重点推广食品、旅游等领域产品,持续拓展市场。

尼日利亚众议长塔杰丁说,进博会体现了贸易跨越地域差异、在不同国家间搭建桥梁的重要作用,彰显了中国与世界共享机遇与繁荣的努力。尼中两国关系发展势头强劲,双方在交通、通信、能源与制造业等领域合作成效显著。中国持续深化对尼和对非合作正带来巨大机遇。

斯洛文尼亚国民委员会主席洛特里奇说,进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会,让来自世界各地的企业和投资者汇聚一堂,交流思想、技术并形成新的商业机会。参加进博会是斯洛文尼亚企业展示自身并拓展国际联系的契机。进博会就像一座桥梁,有助于开启国际对话、加强各国联系并促进共同发展。

阿联酋总统特别代表齐亚布亲王说,阿中两国自建立全面战略伙伴关系以来,阿中合作在诸多重要领域,特别是经贸领域取得显著进展。阿方希望加强对华经济合作,期待在技术、清洁能源、工业和物流等领域探索新机遇。

联合国工发组织总干事穆勒对中国始终帮助发展中国家共同发展、致力于推动全球南方现代化建设的努力深表赞赏。他说,中国是全球南方国家重要的贸易伙伴,工发组织赞赏中国给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。中国的贸易政策为发展中国家带来巨大发展机遇,感谢中方坚定维护多边主义、支持多边合作。

联合国贸发会议秘书长格林斯潘在视频致辞中说,进博会为发展中国家展商打开了一扇新的大门,市场准入在这里真正转化为市场进入,展现了贸易创造机遇的力量。中国通过开放合作,让世界各国、特别是发展中国家共享发展机遇。

进博会“首照”“首证”颁发

据新华社上海11月5日电 (记者 程思琪) 11月5日,第八届中国国际进口博览会在上海开幕当日,蒂森克虏伯新纪元氢能科技(上海)有限公司、唐艺臻选(上海)食品科技有限公司两家企业分别获颁本届进博会的首张营业执照和首张食品经营许可证,成为放大进博会溢出效应、优化营商环境的生动体现。

获得第八届进博会首张营业执照的企业是蒂森克虏伯新纪元氢能科技(上海)有限公司。该公司的母公司是德国知名工业企业蒂森克虏伯股份有限公司,其业务将涵盖水电解制氢相关的研发测试以及后续设计、生产和销售。

“我们此次在上海青浦设立公司,是一次‘强强联合’的战略举措,将全球顶尖的制氢技术与全球重要的氢能市场紧密结合,既为企业赢得市场优势,也为中国实现‘双碳’目标注入技术动力。”蒂森克虏伯新纪元氢能科技(上海)有限公司相

关负责人说。

据了解,蒂森克虏伯与进博会渊源颇深,2022年曾作为参展商亮相。今年其子公司落地青浦,延续了与进博会的“缘分”。在企业注册过程中,上海市青浦区市场监管管理局“高阳工作室”主动对接,提供“一对一”专人服务,针对企业登记中的问题精准施策,并在进博会现场对企业提交的设立申请当场核准、打印执照,确保企业在开幕当日顺利领取。

获得第八届进博会首张食品经营许可证的唐艺臻选(上海)食品科技有限公司是一家以营养科学、生物技术和数字健康为核心的创新型科技企业,也是本届进博会采购商之一。在企业办理证照过程中,上海市青浦区市场监管管理局通过“跨前图纸预审”“无需现场核查”等便利化举措,帮助企业“零跑动”快速取得许可证,助力其在进博会舞台展示风采。

关注第八届进博会

《世界开放报告2025》指出

中国继续走在开放前列

据新华社上海11月5日电 (记者 邵艺博、温馨) 第八届虹桥国际经济论坛5日发布《世界开放报告2025》。报告指出,新兴市场和发展中经济体开放步伐加快,推进区域经贸合作,深化南南合作,推动普惠包容的经济全球化,为全球发展注入新动力。

报告显示,2024年世界开放指数为0.7545,同比下降0.05%,比2019年下降0.34%,比2008年下降5.39%,比1990年增长7.08%。其中,发达经济体开放指数为0.7859,同比下降0.25%;新兴市场和发展中经济体开放指数为0.7125,同比上升0.42%。

“这显示世界开放呈现出‘总体收紧、分化加剧、动能转换’的复杂格局。”中国

社会科学院世界经济与政治研究所所长廖凡表示,相比于传统开放引擎的明显乏力,新兴市场和发展中经济体已成为维持世界开放的重要力量。

廖凡介绍,数据流、绿色电、产供链价值在全球南方交汇,正推动工业化迈向共享、低碳、互联的新征程,有望开启一个更加多元、包容的开放新纪元。

作为全球第二大经济体和最大的发展中国家,中国的开放情况引人注目。《世界开放报告2025》显示,中国继续走在开放前列。1990年至2024年,中国开放指数从0.5891升至0.7634,35年间提升近三成,升幅位居全球前列。

同享低碳生活 共建绿色家园